

从舟山三江码头坐船，在风平浪静的气象条件下，约90分钟后就能抵达一座小岛——长涂岛，谐音“长途”。别看如今交通便利了，但在29年前，这里“荒”得令人难以想象。

那一年，刚满18岁的何世荣带着一腔热血和懵懂登上了这座小岛。这位来自江苏泰兴的小伙的军旅“长途”就此开启。坚守荒岛29年，青春远去，容颜不再，但他的初心始终未变——“扫雷兵”的世界没有怯懦和退缩，以岛为家，我为祖国守卫海疆！

# 以岛为家的老兵何世荣：“扫雷兵”的世界没有怯懦和退缩

记者 王晓峰 通讯员 刘亚迅 徐巍 周浩



何世荣讲解舰艇电路基础。(周浩 摄)

1990年10月23日下午，分配到长涂的新兵何世荣站在满是芦苇的舟山西码头上，满眼不可思议地问前来接兵的班长：“班长，这个地方怎么这么荒？”但他不知道的是，他服役的地方还没到呢，比这更荒凉。

坐在冒着黑烟的拖船上，何世荣对着浑浊的海水，看着目的地长涂岛越来越近，心就如那慢慢下沉的夕阳，越来越凉；依旧满是芦苇的码头，一辆“大解放”孤零零地停在那里……

进了石头垒成的营房，默默地收拾行李，一切是在蜡烛的微光下进行的。但就是这样，“下马威”还是来了：“晚上7点钟开始发电，9点钟就停电，8点半最后一次供水，你们可要抓紧时间哦！”那一夜，何世荣第一次失眠了，就这么看着窗外，直到月光换成了朝阳。

“那时横穿整个岛屿也看不到一盏路灯，一开始觉得荒凉，后来我渐渐喜欢在这样的环境下跑步，虽然啥都看不到，但可以尽情享受耳边海风呼啸的感觉。”如今，46岁的何世荣身体倍儿棒，跑5000米只用20分15秒，2分钟能做78个俯卧撑，或者23个引体向上。他给刚上岛的战友们传授经验：“守岛和跑步一样，就是三个字——‘坚持住’！”

“扫雷兵”的世界没有怯懦和退缩，这三个字也成了他工作、生活的写照。

2010年随舰执行世博安保任务中，本在主机舱执勤的何世荣迟迟没有接到起锚完毕的命令。他赶紧来到前甲板，原来由于海上风浪大，接到集结命令时间又急，在起锚的过程中，锚链绞到了一起，几名战友轮流作业累得脱力还未能解决问题。

时间紧迫，拖延下去势必影响

## 荒岛树“信念” 扫雷舰带来的感动

清晨的阳光透过紫绕山间的薄雾，把岛屿染成金黄，何世荣也抛下了对未来的不知所措，投入忙碌的军营生活。登上扫雷舰，开启舰艇生活，何世荣终于理解了老兵们“上舰不上扫雷舰，上艇不上猎潜艇”这句顺口溜的含义。这是因为老式的扫雷舰条件简陋，一切就餐在码头进行：严冬，刚集合完，一盘盘分好的菜就已凝结起了白白的油花，红烧鱼也成了鱼冻；盛夏，在码头吃饭就像是在打一场恶仗，大汗淋漓。

除了“吃”的因素外，睡觉也能把你折腾哭。“那时候冬天睡觉还好，多盖床被子就行，夏天睡觉可就难受了。没有空调，船舱就像个烤箱，大家都是把凉席铺甲板上，泼一盆冷水，这样才能睡着。”何世荣说着摸了摸自己的膝盖，那时候年轻不注意，风湿的毛病找上了他。如今，战友们开他玩笑，都叫他“天气预报”，因为每逢变天，他的双腿隐隐作痛就说明要下雨了。所以，那会何世荣满脑子的想法就是：“吨位小、条件

差、编制少，苦也苦不出个头，干个几年就下岛。”

然而，一次特殊“礼遇”，让何世荣开始振奋起来。那天，扫雷舰正在海上正常航行，迎面驶来一艘威武的驱逐舰。两舰逐渐靠近，快要驶到正横时，驱逐舰瞭望台突然响起了哨声，向扫雷舰致敬。班长告诉他，按照国际海军惯例，所有舰艇与扫雷舰在海上相遇，必须向扫雷舰鸣笛致敬，哪怕航母也不例外。

那一刻，何世荣突然有了感悟：扫雷是世界上公认的高危行业，每次执行任务都是生与死的考验，扫雷拆弹，他们与死神对视较量，尽管危险重重，但有些事总得有人去做，这是一份沉甸甸的责任。

从此以后，小岛和舰艇渐渐在他心底生根发芽，荒凉和寂寞也有了别样的意味。

果不其然，任务期间，这艘服役30年的老舰在关键时刻还真出了问题——尾轴舱一台电机出现故障。何世荣毫不犹豫地钻进舱室进行抢修。刚忙活半个多小时，腹部疼痛突然加剧。他赶紧按住腹部，忍着剧痛，忍着剧痛，带领舰员连续奋战6小时，终于排除了故障。返航归来，来到医院做了阑尾切除手术，事后主刀医生直播摇头：“疯子，真是疯了，但我不得不佩服他！”

潮涨潮落，不知不觉间，早已是一级军士长的何世荣在岛上干了近30年。2016年，已有26年军龄的他还有4年就要退休了。在战友们看来，他的军旅“马拉松”即将胜利抵达终点。然而，何世荣出人意料地选择了一条岔路。

何世荣所在大队首次接收新型猎扫雷舰和其配备的遥控扫雷艇。面对新装备不熟、技术骨干不足的情况，何世荣再次出马，前往接装。“遥控扫雷艇只有电工兵的编制，你会乐意？”降级成了一名普通电工兵，战友们都说何世荣这兵白当了，辛辛苦苦26年，一夜回到新兵连。但何世荣的回答令人肃然起敬：“专业分岗位，打仗不分战位！”

遥控扫雷艇信息化程度高，很多专业得从头学起。何世荣拿出坚守荒岛的韧劲，开始从头学起。只有初中学历的他，面对复杂的电路图和说明书，学基础理论、看舰艇图纸、摸电缆走向、找电源设备，仔细辨别对比每一块电路、每一根电缆。《电工知识讲座》《船舶轮机问答》等专业书籍更是翻了又翻，笔记写了厚厚3大本。何世荣还利用工人师傅传授的作业等时机，认真观察、记录下各种排除故障的方法，琢磨每一个细节。从零起步，一年多后，何世荣再次成为专业“大拿”。他提出的300多条装备改进意见，为提升遥控扫雷艇战斗力作出了重要贡献。

他开心地带着妻子来到大队，一处一处地介绍，小心翼翼地数着海岛的“好”。妻子听着来往官兵一声声“嫂子好”的亲切问候，开心地一个个回应。晚上回家，她对何世荣说：“是你傻了，我怎么会不喜欢这里啊，怎么会不支持你，因为你在这里啊。”他把她紧紧地拥入怀里，眼泪悄悄地在脸颊滑落。

妻儿离岛那天，正赶上何世荣值更。晨光穿透朝霞，均匀地涂抹在这个偏僻荒凉的小岛上。何世荣紧了紧手中的枪，挺了挺并不魁梧的身躯，格外严肃认真。怎能不认真呢？这里他陪伴了多年的一草一木，有心爱的扫雷艇，有清新而咸湿的海风，有寂寞而熟悉的黑夜……刚上岛第一年的植树节，何世荣种下了一棵樟树，29年过去了，树根已深深扎入海岛，枝繁叶茂。

## 别样“三字经” 铸就老兵传奇之路

后续任务。关键时刻，何世荣主动请缨，以经验丰富为由揽下了这个“分外活”。涌浪一阵阵地袭来，甲板上的水人用力抓着栏杆才能勉强维持平衡。吊到舰艏的何世荣由于找不到固定物，随着舰艇的摆动在海面上荡起了“秋千”，一会扎入水中，一会重重砸向舷壁，一会又被锚链刮出一道道血痕……经过半个多小时惊心动魄的抢救，锚链终于解开了。被拉上来的何世荣再也无力支撑，整个人一下子瘫倒在甲板上。冰冷刺骨的海水早已浸透了他的衣服，把他冻得嘴唇发紫。最终，扫雷舰按时集结并出发。何世荣也因在整个任

务期间表现突出，被评为“世博安保”先进个人，荣立二等功，在北京出席了世博安保表彰大会，受到了中共中央、国务院的表彰。

坚守祖国的海疆，还是那句话——“‘扫雷兵’的世界没有怯懦和退缩”！前几年，某重大演习任务前夕，时任电工班长的何世荣突然腹痛，被战友带出岛检查，是阑尾炎！医生让他住院进行切除手术，但何世荣拒绝了：“还是保守治疗吧！”这是因为何世荣清楚这次任务的重要性，舰艇出动，缺自己一个，就缺一个战位。而且班里基本是新同志，处理突发情况还没经验。



何世荣在进行日常检修。(宋俊 摄)

部队是军人另外一个“家”，但这个“家”需要他们付出很多很多。

在执行世博安保任务中，何世荣就碰到了人生中的难题。人在舰上，他接到了家里的电话：“父亲不幸出车祸，生命垂危。”暂时回不去啊，何世荣把对父亲的牵挂默默藏在了心中。任务一结束，他就匆匆赶回家，此时父亲已昏迷一个星期，全身还插满了管子。何世荣守在床边整整10天，脑子里一直回想着父亲说过的话：“儿呀，啥时带我们到部队看看？”

父亲依然没有醒来，但何世荣接到了单位出海召回的电话。他什么也没有说，上车前又来到父亲床前，默默地祈祷和祝福，低声呢喃：“以前您想来，我都说部队忙，不方便。等您康复了，儿子带您去看军舰……”

告别家人，他坐上了归队的汽车。35天后，他再次接到了家里的电

## 29年树木为证 以岛为家护卫海疆

话，生命并没有像电视剧里那样创造奇迹。父亲走了，没有留下任何一句话。那一天，何世荣憋着没有哭出声，只在后甲板不停地抹眼泪……

并非他不想让家里人过来，到他军营中的“家”走走看看，而是“害怕”他们为他担心。他给战友解释：“我是习惯了这里，根也扎在了这里，挪不走了。就怕家人上来了觉得艰苦，动员我下岛，反而容易有矛盾。”

1999年，何世荣妻子怀孕。她对他来说：“我想去陪你，让你第一眼看到孩子的出生。”何世荣又一次拒绝了：“挺着大肚子跑什么跑！”不是

不想第一眼看到自己的孩子，而是他见到过官兵家属产期提前，登陆艇紧急出航护送官兵家属去外岛医院生产的场景。他怕妻子出现意外，怕给组织添麻烦。

直到2002年春节前，妻子不再问他，抱着两岁的儿子直接来到了长涂岛的码头，何世荣这才得到消息，挪不走了。就怕家人上来了觉得艰苦，动员我下岛，反而容易有矛盾。”

记者 王晓峰  
通讯员 毕承启 潘立

# 武警宁波支队开启党支部书记培训行动： 为基层上“菜” 增强组织能力

党的力量来自组织，组织强则军队强。

为深入贯彻习主席在中央军委党的建设会议上的重要讲话精神，武警宁波支队党委高度重视，今年以来，武警宁波支队的20余名基层党委（支部）书记齐聚一堂，品尝各种“硬菜”，共研党建之道、苦练岗位技能、强化自身本领、提升过硬素质。

欲筑室者，先治其基。坚实的理论基础是开展好各项工作的根本。所以培训一开始，武警宁波支队党委就重点围绕“如何增强履职能力”和“如何守牢政治工作主阵地”进行了理论授课辅导。讲授人抽丝剥茧，细心讲述，把要点与事例相结合，把难点揉碎了剖析讲，把小点合起来精细讲。

精选的“开胃菜”，使得理论授课能够充分打动心灵，夯实了根基。来自奉化武警中队的指导员方盛说：“我觉得这次理论授课的内容非常贴近基层的实际，很接地气，尤其是老师的告诫。我们的确要保持阳光积极的心态，要踏实努力地工作，要看到和感恩这个伟大的时代。”

与此同时，这还培训还有火辣辣的“大烩菜”。“战士出现超前消费该如何引导？”“新排长与战士处理不好关系怎么办？”基层党组织作为党在基层的神经末梢，担负着建设和掌握基层部队的重要责任。这次培训聚焦当前基层经常性教育管理问题，紧贴基层实际情况，从小切口入手，巧设30多个接地气的基层常见问题，探讨基层管理建良方。

思想碰撞理思路，难题会诊解难题。培训中有经验丰富的老同志，也有刚任职士官的新同志，每天的讨论交流，是传授经验，亦是集智攻关。有的提出解决问题的新思路，让人耳目一新；有的分析问题有理有据，令人赞叹不已；有的研究对策推陈出新，引发强烈共鸣。

余姚中队指导员虞斌哲谈到“网瘾”战士的思想引导工作时，结合自己《网络虚幻，军营天地宽》的多媒体课件，讲述如何通过举办演讲、歌咏比赛、体育比赛等活动，激发战士兴趣的经验。大家在一场场“头脑风暴”中明确了抓建方法，强化了抓建能力。

最后还有一道特色“招牌菜”。给钱给物，不如帮建一个好支部。本着“向先进学习，向典型取经”的目的，这次集训还特别邀请了武警杭州支队勤务保障大队政治教导员叶陈云和执勤三中队指导员吴昊为参训人员传授经验。

基层经常性教育管理问题，很多能对照到各单位的实际情况中，先进单位分享的成功经验，也可用于解决有些单位目前存在的问题。通过现场互动、集中会诊、探讨交流，有效地拓展了大家破解难题的新思路和新方法。“这样的特色菜，让大家在‘他山之石’上找到适合自己单位建设的有益途径，够味！”在听完授课后，武警宁波支队政治工作处王孟博干事这样说道。



武警官兵正在学习交流。(胡港 摄)